
 
Speaking points 

 
Eveniment organizat de Euractiv – prezentarea raportului EUMAP (Programul de 

Monitorizare a Procesului de Aderare) asupra situaţiei televiziunii în România  
 

Doamnelor şi domnilor, 
 
Credeam că în luna octombrie un singur raport va „face valuri” în România - Raportul de 
monitorizare al Comisiei Europene, privind gradul de îndeplinire a angajamentelor luate în timpul 
negocierilor de aderare la Uniunea Europeană. 
 
„Concurenţa” a venit însă nu de la Parlamentul European (care lucra şi el la un astfel de raport), 
nici de la cealaltă instituţie europeană reprezentată în România, Preşedinţia Britanică, ci de la un 
ONG. Un ONG cu o reputaţie solidă în Europa, Institutul pentru o Societate Deschisă, care a 
lansat un raport solid asupra situaţiei Televiziunii în Europa. 
 
Răsfoind acest raport am regăsit multe din îngrijorările Comisiei Europene cu privire la situaţia 
mass media din România”: 

- concentrarea mass media în mâinile câtorva grupuri mari, care pot astfel ajunge să 
controleze informaţia publică 

- scăderea continuă a calităţii programelor de televiziune, inclusiv la postul public, prin 
îndepărtarea de standardele profesionale ale acestei meserii 

- interferenţa intereselor financiare cu cele editoriale, conducând adesea la autocenzură 
 
Ne preocupă în special situaţia informării prin televiziune a populaţiei rurale a României. Deşi 
aceasta reprezintă aproximativ jumătate din populaţia ţării, deşi prima sursă de informare, 
conform sondajelor publice, este tot televiziunea, acest grup de telespectatori este marginalizat. 
Numărul programelor dedicate populaţiei rurale este limitat, reflectând lipsa de interes pentru 
acest grup a celor care concep grilele de programe. 
 
Am luat acest exemplu întrucât Delegaţia Comisiei Europene are propriul său program de 
comunicare rurală, şi nu a fost uşor să găsim interes la televiziune pentru un astfel de program. 
 
Este doar un exemplu, dar el demonstrează îndepărtarea tot mai mare a televiziunilor de 
interesul public, pe care ar trebui să-l reprezinte. 
 
Sper ca dezbaterea de astăzi să reuşească să depăşească etapa identificării problemelor trecând 
la cea a identificării soluţiilor. 
 
Sper că cei care au hotărât să investească în televiziuni private, să nu uite că au şi o 
responsabilitate socială crescută, în acest domeniu. 
 
Sper ca televiziunea publică să aibă înţelepciunea de a învăţa din greşelile trecutului şi curajul de 
a rezista presiunii concurenţiale a pieţei, care are efectul pervers de a duce la scăderea calităţii 
produsului de media. 
 
Şi mai sper ca anul aderării la Uniunea Europeană să fie şi anul în care presiunea crescută a 
Pieţei Unice să transforme un cerc vicios, al coborârii ştachetei pentru a atinge cât mai mulţi 
telespectatori, într-un cerc virtuos, al educării publicului în direcţia unui produs informaţional de 
calitate. 
 
Vă doresc dezbatere interesante, încinse, şi aştept cu nerăbdare să le văd efectele pe ecran. 


